

1. ΑΠΟΧΩΡΗΣΙΣ ΚΑΚΚΛΑΜΑΝΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ

Μέσο: ΕΣΤΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 24/11/2018 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 24/11/2018

Σελίδα: 1



Άποχώρησις Κακκλαμάνη από τήν Άναθεώρησι

ΠΑΡΗΤΗΘΗ από τήν θέση του στην Έπιτροπή γιά τήν Άναθεώρησι του Συντάγματος ὁ αντιπρόεδρος τῆς Βουλῆς Νικήτας Κακκλαμάνης. Τό γεγονός δημιουρgeί σειρά ἐρωτημάτων, καθώς εἶναι ἡ δεύτερη ἀποχώρησις στελέχους τῆς Νέας Δημοκρατίας ἀπό τήν Έπιτροπή. Εἶχε προηγηθεῖ ὁ πρόην πρόεδρος του κόμματος Εὐάγγελος Μείμαράκης, ὁ ὁποῖος ἐπίσης ἀπεχώρησε ἀπό τήν διαδικασίαν ἀναθεωρήσεως του Συντάγματος, μία μόλις ἡμέρα μετά τήν πρώτη συζήτησι στην Όλομέλεια τῆς Βουλῆς.

Λεπτομέρειες στην σελ. 3

1. ΑΠΟΧΩΡΗΣΙΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ

Μέσο: ΕΣΤΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 24/11/2018 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 24/11/2018

Σελίδα: 3



Έκτός Αναθεωρήσεως ὁ Κακλαμάνης

Ὁ καθηγητὴς τῆς Νομικῆς Θεόδωρος Φορτσάκης θὰ ἀντικαταστήσει τὸν Νικήτα Κακλαμάνη στὴν Ἐπιτροπὴ τῆς Βουλῆς γιὰ τὴν Ἀναθεώρηση τοῦ Συντάγματος. Ὁ ἀντιπρόεδρος τῆς Βουλῆς ἀπεφάσισε νὰ ἀποχωρήσει. Τὰ αἴτια τῆς ἀποφάσεώς του ἀκόμη δὲν ἔχουν γίνεи γνωστά. Ἡ παραιτήσις αὐτὴ ἀκολουθεῖ τὴν προηγουμένη τοῦ κ. Μειμαράκη, ὁ ὁποῖος συμφώνως πρὸς πληροφορίες ἀπεχώρησε ἀπὸ τὴν Ἐπιτροπὴ, ἀφοῦ δὲν ἔλαβε τίς ἐγγυήσεις πού ζήτησε ἀπὸ τὸν ἀρχηγό τῆς Νέας Δημοκρατίας, ὅτι τὸ κόμμα θὰ παραμείνει μέχρι τὸ τέλος στὴν διαδικασία ἀναθεωρήσεως. Πολιτικοὶ παρατηρητὲς ἔθεταν τὸ ζήτημα, ἐὰν ἡ ἀποχώρησις Κακλαμάνη μπορεῖ νὰ θεωρηθεῖ καὶ αὐτὴ ἔνδειξις προθέσεων τῆς Ἀξιωματικῆς Ἀντιπολιτεύσεως νὰ ἀποχωρήσει σὲ κάποια στιγμή ἀπὸ τὴν διαδικασία. Δεδομένου ὅτι ἡ Ἐπιτροπὴ θὰ ἔχει διάρκεια δύο μόνον μηνῶν, ἐνδεχόμενες ἐξελίξεις θὰ πρέπει νὰ ἀναμένονται, πολὺ σύντομα.

2. ΣΤΟ ΜΥΑΛΟ ΜΑΣ Η ΕΛΛΑΔΑ

Μέσο: ΕΣΤΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 24/11/2018 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 24/11/2018

Σελίδα: 1



«Στό μυαλό μας ή Έλλάδα!»

του *Μανώλη Κοττάκη*

Ο ΝΙΚΟΣ Κουτσιανās καί ἡ σύζυγός του Νίκη ἦταν φαρμακοποιοί τό 1972. Εἶχαν στρωμένη δουλειά, ἀλλά κάτι τούς «βασάνιζε». Κάτι τούς «ἔτρωγε». Ὁ τζίρος τῆς ἐπιχείρησής τους ἐξηρτάτο σέ μεγάλο βαθμό ἀπό τίς εἰσαγωγές ξένων ἐταιρειών. Δέν εἶχαν ὄνειρευτεῖ ἔτσι τήν Ἑλλάδα στήν φοιτητική τους ζωή. Γνώριζαν ὅτι ἡ ἐλληνική βιοποικιλότητα εἶναι μοναδική πανευρωπαϊκά. Σέ σύνολο 20.000 ποικιλιών βοτάνων τά 6.905 φύονται στήν Ἑλλάδα. Ἡ μορφολογία τοῦ ἐδάφους μας –χαράδρες, ἀπομονωμένες περιοχές– εἶναι τόσο μοναδική ὥστε σύμφωνα μέ τούς εἰδικούς εἶναι ἰδανική γιά «εἰδογένεση». Ἀπό τό 1978, σέ μιά χρονιά μεταβατική γιά τόν Ἑλληνισμό, παραμονές τῆς ἐντάξεώς μας στήν ΕΟΚ, ἄρχισαν νά μιλοῦν γιά τήν ἀξία τῆς ἀειφορίας. Τήν συνέδεσαν μέ τήν σκέψη τοῦ Ἰπποκράτη. Καί ἔπειτα μέ τοῦ Σωκράτη. Καί ἔπειτα μέ τοῦ Ἀριστοτέλη. Πάντρεψαν τήν κλασική ἐλληνική παιδεία μέ τήν φύση καί μέ τόν πολιτισμό. Ἀντελήφθησαν πώς ὅταν ξέρεις πρὸς τά ποῦ νά κοιτάξεις πίσω τό παρελθόν δέν ἀποτελεῖ μάταιη προγονοπληξία ἀλλά χάραξη νέων δρόμων γιά τό μέλλον. Ἐβλεπαν τόσο πολύ μπροστά ἀπό τήν ἐποχή τους ὥστε ὅπως ἔλεγε καί ὁ Ἄνδρέας Λεντάκης «εἶχαν ...ἄδικο γιατί εἶχαν δίκιο πολύ νωρίς».

Σήμερα πού Ἀλβανοί κακοποιοί ἐφορμοῦν στά βουνά τῆς Πίνδου καί λεηλατοῦν τά βότανά μας, σήμερα πού Τοῦρκοι κλέβουν θυμάρια καί δένδρολίβανο ἀπό τόν Ὑμηττό, ὁ κύριος Κουτσιανās ἡγεῖται τῆς Ἀρινίτα. Τοῦ δημιουργήματός του στό ὁποῖο ἔχουν ἐπενδύσει πλέον ἰσπανικά κεφάλαια καί ἔχει τζίρο 50 ἑκατομμύρια εὐρώ τόν χρόνο. Πᾶς κάπου στά Μεσόγεια, στήν μέση τοῦ πουθενά, καί ἐκεῖ ἀνακαλύπτεις πώς ἓνας Ἑλλήν ἀνάγκασε τούς Ἰβηρες νά φθάσουν ἔως ἐδῶ γιά νά ἐπενδύσουν στό δημιούργημά του. Ἡγεῖται ἐπίσης μιᾶς paperless οἰκογενειακῆς ἐπιχείρησής τῆς «Symbiosis» πού ἀσχολεῖται (μεταξύ ἄλλων) μέ τό τσαί τοῦ βουνοῦ πού φύεται στόν Ὀλυμπο, στόν Ἄθω, στήν Πίνδο.

Συνέχεια στήν σελ. 3

2. ΣΤΟ ΜΥΑΛΟ ΜΑΣ Η ΕΛΛΑΔΑ

Μέσο: ΕΣΤΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 24/11/2018 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 24/11/2018

Σελίδα: 3



Συνέχεια από την σελ. 1

«Στό μυαλό μας ή Ελλάδα!»

Μέ συναρπάζουν οι άνθρωποι που παράγουν. Οί άνθρωποι που δέν ήσυχάζουν. Πού βασανίζονται και σκέφτονται πώς νά πάνε τήν Έλλάδα ένα βήμα μπροστά τήν φορά. Γνώρισα τόν κύριο Κουτσιανά στήν Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης και του ή υποσχέθηκα πώς μόλις βρω χρόνο θά πάω στά Μεσόγεια νά δω τήν επιχείρησή του. Πήγα λοιπόν τήν προηγούμενη Τετάρτη. Καί είδα ό,τι είδαν ο Πρόεδρος τής Δημοκρατίας, ο Πρωθυπουργός, ο αντιπρόεδρος τής ΝΔ, που ξεναγήθηκαν στίς έγκαταστάσεις της προηγούμενης: μιά ρωμαλέα εταιρεία στίς έγκαταστάσεις τής όποιος παράγονται ήμερησίως 3,5 τόνοι καλλυντικά. Τής όποιος τό 85% τών κωδικών παράγονται στήν Έλλάδα. Είδα ότι εξέγαγε πλέον σέ 26 χώρες έλληνική φιλοσοφία γιά τήν ζωή σέ συσκευασία έκχυλισμάτων. Είδα ότι επενδύει στήν έρευνα 16 έκατομμύρια ευρώ. Είδα ότι τό δόγμα της δέν είναι «κέρδος-κέρδος-κέρδος» αλλά «άνθρωποι-σχέδιο-κέρδος». Είδα ότι οι 282 εργαζόμενοι της μέ μεταπτυχιακό στήν συντριπτική τους πλειοψηφία δέν άπασχολούνται σέ σκοτεινά άμπάρια αλλά σέ φωτεινά δωμάτια. Καί βεβαίως διαπίστωσα κάτι που πρέπει νά μελετήσει ο κ. Πρωθυπουργός τώρα που βρίσκεται σέ εξέλιξη ή αναθεώρηση του Συντάγματος: Άν ή εταιρεία αύτή είναι τό υπόδειγμα του καπιταλισμού μέ ανθρώπινο πρόσωπο, είναι ταυτόχρονα και ή εταιρεία που συνεργάζεται μέ 74 δημόσια και ιδιωτικά πανεπιστήμια του έξωτερικού γιά νά προάγεται ή έρευνα, ή έπιστήμη και βεβαίως τό έμπόριο. Κανένας δογματισμός. Κορυφαία συνεργασία της τό Rankers University τών ΗΠΑ, τό όποιο και τήν άξιολογεί.

Οί ιδρυτές τής Arivita άπορούν γιατί οί Έλληνες δέν θέλουμε νά άξιοποιήσουμε τό συγκριτικό μας πλεονέκτημα στον πρωτογενή τομέα –σκεφεείτε ότι τό δίκταμο που καλλιεργείται στους Κήπους της στήν Λήμνο, τήν Κω και τήν Άθήνα άρωματίζει τό μαρτίνα-καί δέν επενδύουμε σέ αύτό. «Άπό τό 1972 που ξεκινήσαμε έχουμε πάντοτε στό μυαλό μας τήν Έλλάδα» μου λέει ο κ. Κουτσιανάς, στό ταπεινό γραφείο του όποιου οί τοίχοι είναι γεμάτοι από πίνακες ζωγραφικής τής έγγονής του. Καί προσθέτει δανειζόμενος από τήν άρχαία έλληνική σκέψη: «Σημαία μας είναι τό άνώτερο κοινό καλό. Τό τρίπτυχο παιδεία-φύση-πολιτισμός». Έφυγα από τίς έγκαταστάσεις τής Arivita, τήν όποία επισκέφθηκα μαζί μέ τίς συνεργάτιδες μας στήν «Έστία» Νάνα Ευάγγελάκου και Έφη Λυκορδάνου μέ ένα ώραίο αίσθημα. «Τέτοιους Έλληνες χρειαζόμαστε» σκέφτηκα. Τέτοιους διότι έλλείπει μεγάλων ήγετών, πολλές μικρές ήγεσίες –ό καθείς στον τομέα του– κάνουν μιά μεγάλη ήγεσία. Μακάρι νά ήγούνται στό επιχειρείν άνθρωποι σαν τόν κ. Κουτσιανά ό όποιος χρησιμοποιεί συνεχώς τήν φράση «έθνική συνεννόηση»: Μέ έγνοια γιά τήν πατρίδα τους, γιά τήν επιχείρησή τους, γιά τόν εργαζόμενο τους. Γρήγορα οί ήγεσίες μας θά γίνουν ξανά μεγάλες.

3. ΣΥΝΟΔΟΣ ΣΤΟ ΦΑΝΑΡΙ ΓΙΑ ΟΥΚΡΑΝΙΑ ΚΑΙ ΕΛΛΑΔΑ

Μέσο: ΕΘΝΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 24/11/2018 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 24/11/2018

Σελίδα: 12



Σύνοδος στο Φανάρι για Ουκρανία και Ελλάδα

Τον Τόμο Αυτοκεφαλίας στην Ουκρανία, τις προτάσεις της κυβέρνησης στο πλαίσιο της αναθεώρησης του ελληνικού Συντάγματος στην Ελλάδα καθώς και το πολυσυζητημένο «σχέδιο Συμφωνίας 15 σημείων» μεταξύ Τσίπρα – Ιερώνυμου θα συζητήσει η Σύνοδος της Ιεραρχίας του Οικουμενικού Θρόνου που θα συνέλθει στις 27 Νοεμβρίου στο Φανάρι. Για το ζήτημα της Ουκρανίας, ήδη η Αρχιεραμμία της Αγίας και Ιεράς Συνόδου μας έχει δώσει μια πρώτη γεύση για το τι θα ακολουθήσει... Πριν από λίγες μέρες εξέδωσε ανακοίνωση με την οποία επαναβεβαιώνει την απόφαση του Οικουμενικού Θρόνου για τη χορήγηση Τόμου Αυτοκεφαλίας στην Ορθόδοξη Εκκλησία της Ουκρανίας. Επισημαίνει μάλιστα ότι, ενώ η διαδικασία προετοιμασίας της Κληρολαϊκής Συνέλευσης (SOBOR) της Ορθόδοξης

Εκκλησίας της Ουκρανίας βρίσκεται σε εξέλιξη, το Οικουμενικό Πατριαρχείο θα ορίσει την ημερομηνία διεξαγωγής της «Ενοποιτικής Συνόδου», η οποία θα πραγματοποιηθεί, αν όλα πάνε καλά, εντός του Δεκεμβρίου. Σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες του «Εθνους», το πιο πιθανό σενάριο είναι ότι η Σύνοδος του Οικουμενικού Πατριαρχείου θα εγκρίνει το τελικό κείμενο του Τόμου για την Αυτοκεφαλία και θα περιμένει από την «Ενοποιτική Σύνοδο» να εκλεξει τον Προκαθήμενό της, ώστε εντός του έτους να του δοθεί ο Τόμος Αυτοκεφαλίας. Στην «Ενοποιτική Σύνοδο» της Ουκρανίας θα συμμετάσχουν όλοι οι ιεράρχες, από οποιαδήποτε εκκλησιαστική δικαιοδοσία, και από την οποία θα προκύψει ο νέος Προκαθήμενος της νέας Εκκλησίας της Ουκρανίας.

Να θυμίσουμε ότι, στις 3 Νοεμβρίου, ο πρόεδρος της Ουκρανίας κ. Ποροσένκο είχε πραγματοποιήσει επίσκεψη στην έδρα του Οικουμενικού Πατριαρχείου στο Φανάρι και υπέγραψαν με τον Οικουμενικό Πατριάρχη Βαρθολομαίο Διμερή Συμφωνία Συντονισμού και Συνεργασίας. Μάλιστα, τότε και οι δύο πλευρές έκαναν λόγο για ιστορική μέρα για τις σχέσεις του Οικουμενικού Πατριαρχείου με την Ουκρανία, ενώ για την υπογραφή Συμφωνία ο Προκαθήμενος της Ορθόδοξης ομείωνε ότι «θα επισπεύσει την έκδοση του Τόμου αναγνώρισης της Αυτοκεφαλίας της Ορθόδοξης Εκκλησίας εις την Ουκρανία».

Συνταγματική αναθεώρηση

Ωστόσο, το σίγουρο είναι ότι η Σύνοδος του Οικουμενικού Θρόνου θα συζητήσει και για

τα κρίσιμα ζητήματα που έχουν ανακύψει το τελευταίο διάστημα στη χώρα μας και δεν είναι άλλα από τις προτάσεις της κυβέρνησης στο πλαίσιο της προωθούμενης συνταγματικής αναθεώρησης καθώς και το πολυσυζητημένο «σχέδιο Συμφωνίας 15 σημείων» μεταξύ Τσίπρα – Ιερώνυμου.

Η Ιεραρχία, λοιπόν, της Συνόδου του Οικουμενικού Θρόνου θα τοποθετηθεί για τις συγκεκριμένες προτάσεις, ενώ για το ζήτημα της μισθοδοσίας των κληρικών υπάρχει η σκέψη να ορίσει τριμελή αντιπροσωπεία αρχιερέων, η οποία θα διαπραγματευτεί μόνη της το ζήτημα με την κυβέρνηση. Όπως λέει χαρακτηριστικά κύκλοι του Οικουμενικού Πατριαρχείου, «η Εκκλησία της Ελλάδος διαπραγματεύεται για τα δικά της ζητήματα και το Οικουμενικό Πατριαρχείο για τα δικά του».

4. ΣΤΡΟΦΗ 180 ΜΟΙΡΩΝ

Μέσο: ΕΘΝΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 24/11/2018 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 24/11/2018

Σελίδα: 12



Της
ΜΑΡΙΝΑΣ ΖΙΩΖΙΟΥ
mziouziou@ethnos.gr

«**Δ**εν υπήρξε ποτέ συμφωνία, αλλά πρόθεση συμφωνίας και θα εξασφαλίσουμε τα δικαιώματα του κλήρου» επανέλαβε για μία ακόμη φορά ο Αρχιεπίσκοπος Αθηνών Ιερώνυμος κατά τη συνάντηση που είχε χθες με τον υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων Κώστα Γαβρόγλου στην Ιερά Αρχιεπισκοπή Αθηνών.

Λίγες ώρες πριν ο Προκαθήμενος της Εκκλησίας της Ελλάδος δήλωνε και πάλι στην υφυπουργό Προστασίας του Πολίτη, Κατερίνα Παπακώστα, που τον επισκέφθηκε για να του καταθέσει τις προτάσεις της για την αναθεώρηση του Συντάγματος ότι «δεν θα γίνει τίποτε αν δεν συναινέσουν οι εφημέριοι -δεν θέλουμε με τίποτε να χάσουν τα δικαιώματά τους-, δεν θα γίνει τίποτε αν δεν το δεχτεί η Σύνοδος, η Ιεραρχία, η Πολιτεία».

Είναι πλέον σαφές ότι μετά τη θυελλώδη συνεδρίαση της Ιεραρχίας την περασμένη Παρασκευή, αλλά και τις σφοδρότατες αντιδράσεις που υπήρξαν από τους κληρικούς ο Αρχιεπίσκοπος υποχρεώθηκε σε άμεση αναδιπλώση, κλονώντας με αυτόν τον τρόπο στροφή 180 μοιρών για το σχέδιο συμφωνίας των 15 σημείων με τον πρωθυπουργό για τη νέα σχέση Κράτους-Εκκλησίας.

Αν και η συμφωνία που ανακοινώθηκε στις 6 Νοεμβρίου χαρακτηρίστηκε τόσο από τη μία όσο και από την άλλη πλευρά ως «ιστορική», εντούτοις χρειάστηκαν μόλις 10 ημέρες για να τιναχθεί στον αέρα από την Ιεραρχία της Εκκλησίας της Ελλάδος, που έθεσε ως «κόκκινη γραμμή» το ζήτημα της αλλαγής του τρόπου της μισθοδοσίας των κληρικών και όχι μόνο.

Διάλογος

Αμέσως μετά τη συνάντηση ο κ. Γαβρόγλου δήλωσε ότι πρόθεση της κυβέρνησης, αλλά και της Εκκλησίας της Ελλάδος είναι ο διάλογος να συνεχιστεί, χωρίς βιασμένες και παραπομπή στις καλές δυνάμεις για μια τόσο ιστορική



Συνάντηση με τον υπουργό Παιδείας Κώστα Γαβρόγλου είχε χθες ο Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος

Στροφή 180 μοιρών από τον Ιερώνυμο

«Δεν θα γίνει τίποτε αν δεν συναινέσουν οι εφημέριοι, δεν θέλουμε με τίποτε να χάσουν τα δικαιώματά τους»

συμφωνία. Επίσης υπογράμμισε ότι «δεν θα υπάρχει καμία αλλαγή ως προς το εφ'απογεωγραφικό και μισθολογικό καθεστώς των ιερών. Περιμένουμε τη συνεδρίαση της Διαρκούς Ιεράς

Συνόδου για να αρχίσει πια το τελικό στάδιο των επεξεργασιών του νομοσχεδίου».

Από την πλευρά του ο Αρχιεπίσκοπος υπογράμμισε ότι «η Ιεραρχία της Εκ-

κλησίας της Ελλάδος μας έδωσε μια εντολή, να συνεχίσουμε τον διάλογο. Να συγκροτήσουμε Επιτροπή. Αυτή η Επιτροπή δεν θα είναι επιφανειακή, θα αγκαλιάσει όλα τα προβλήματα προς όλες τις κατευθύνσεις». Τέλος, ο Αρχιεπίσκοπος άφησε και σαφείς αιχμές κατά ορισμένων μπροπολιτών που αντέδρασαν στην πρόσφατη συνεδρίαση της Ιεράς Συνόδου. «Προβληματίζομαι για τους κερισμούς μου, αλλά είναι δυνατόν να υπάρχει σύμπτωση απόψεων, σύμπτωση σε ένα τόσο μεγάλο σώμα, όπως η Ιεραρχία;» αναρωτήθηκε αρχικά ο Αρχιεπίσκοπος. Ερωτήθηκε από δημοσιογράφους για μπροπολίτες που τυχόν... βιάζονται για την κούρσα της διαδοχής, για τον Αρχιεπισκοπικό Θρόνο, ο ίδιος απάντησε: «Αποκλείετε εσείς ότι υπάρχουν προσωπικές επιδιώξεις ή άλλες σκεψείς;» ●



Στη συνάντηση Ιερώνυμου - Γαβρόγλου αποφασίστηκε να συγκροτηθεί επιτροπή ανάμεσα σε Εκκλησία και Πολιτεία, για να μελετήσει τα 15 σημεία του σχεδίου συμφωνίας Τσίπρα - Ιερώνυμου, στην οποία θα συμμετάσχουν αρχιερείς και κληρικοί.

ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ - ΙΕΡΩΝΥΜΟΣ: ΧΑΜΗΛΟΙ ΤΟΝΟΙ ΑΛΛΑ ΚΑΙ ΑΙΧΜΕΣ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΥ ΓΙΑ «ΔΕΛΦΙΝΟΥΣ»

«Μασάζ» και... ό,τι πει η Ιεραρχία

Με ένα ιδιαίτερα αιχμηρό μήνυμα που έστειλε προς μητροπολίτες οι οποίοι εμφανίζονται το διάστημα αυτό ως «δελφίνοι» για τον αρχιεπισκοπικό θρόνο, ο Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος στην ουσία «έσπασε» χθες τη σιωπή του, κάνοντας αυτοκριτική για τους χειρισμούς του όσον αφορά στο προσύμφωνο με την κυβέρνηση για τις σχέσεις Εκκλησίας-Πολιτείας. Ταυτοχρόνα, αποφασίστηκε να συγκροτηθεί μια ειδική επιτροπή στην οποία θα μετέχουν και κληρικοί με στόχο να επανεξεταστεί το όλο πλαίσιο της συμφωνίας.

ΒΑΛΙΑ ΝΙΚΟΛΑΟΥ
nikolaou@e-typos.com

κλήθηκαν στο εσωτερικό της Ιεραρχίας. Αίσθηση προκάλεσε η διάθεση αυτοκριτικής. «Προβληματίζομαι για τους χειρισμούς μου, αλλά είναι δυνατόν να υπάρχει σύμπτωση απόψεων, σύμπτωση σε ένα τόσο μεγάλο σώμα, όπως η Ιεραρχία», είπε με νόημα και συνέχισε: «Πιστεύω στο έργο μου, αυτό μου δίνει περισσότερη δύναμη σήμερα».

Κατά τη συνάντηση με τον υπουργό Παιδείας, αποφασίστηκε να συγκροτηθεί μια επιτροπή ανάμεσα σε Εκκλησία και Πολιτεία για να μελετήσει τα δεκαπέντε σημεία του σχεδίου συμφωνίας Τσίπρα - Ιερώνυμου, στην οποία θα συμμετάσχουν αρχιερείς και για πρώτη φορά κληρικοί.

«Πρόθεση συμφωνίας»

«Δεν υπήρξε ποτέ συμφωνία, αλλά πρόθεση συμφωνίας», επανέλαβε ο κ. Ιερώνυμος, στέλλοντας μήνυμα ότι κάθε ενέργεια και κίνηση της Ιεραρχίας είναι για να διαφυλάξει τα κεκτημένα του απλού Κλήρου.

Όπως είπε, «η Ιεραρχία μάς έδωσε μια εντολή να συνεχίσουμε το διάλογο. Να συγκροτήσουμε επιτροπή. Αυτή η επιτροπή δεν θα είναι μια επιτροπή επικρασιακή, θα αγκαλιάσει όλα τα προβλήματα προς όλες τις κατευθύνσεις. Στην επιτροπή θα συμμετάσχουν και ιερείς και τεκνοκράτες και αρχιερείς».

Σε άλλο σημείο ξεκαθάρισε ότι «θα εξασφαλίσουμε τα δικαιώματα του Κλήρου», λέγοντας παράλληλα ότι «αυτό που θα καταλήξουμε δεν σημαίνει ότι είναι η δική μας τελική απόφαση, θα πάει στην Ιεραρχία».

Από την πλευρά του ο κ. Γαβρόγλου (σ.σ.: την Κυριακή θα συναντηθεί με εκπροσώπους της Εκκλησίας της Κρήτης) προσπάθησε να καθοριστούν τους κληρικούς. «Θα κατοχυρωθούν με απόλυτο, διαφανή και κατηγορηματικό τρόπο και η μισθοδοσία των ιερών και τα συνταξιοδοτικά των ιερών και τα θέματα περιθαλψής. Δεν θα υπάρχει καμία αλλαγή ως προς το εργασιακό και μισθολογικό καθεστώς των ιερών. Περιμένουμε τη συνεδρίαση της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου για να αρχίσει για το τελικό στάδιο των

«Προβληματίζομαι για τους χειρισμούς μου», τόνισε ο Αρχιεπίσκοπος προσηλώνοντας ότι η Ιεραρχία έδωσε εντολή συνέχισης του διαλόγου. Δήλωσε-μήνυμα Καμμένου προς Μαξίμου για μονιμότητα των κληρικών

επεξεργασιών του νομοσχεδίου».

Σημείωσε, δε, «προετοιμαζόμαστε όλοι, θα δούμε τις λεπτομέρειες και αυτό θα καθορίσει το επόμενο βήμα. Νομίζω ότι αυτό είναι κάτι που όλοι πρέπει να επιδιώξουμε. Ούτε ακριέστες βιασύνες, αλλά ούτε παρασημη στις καλένδες, κάτι που θα ήταν απαράδεκτο για μια τόσο ιστορική συμφωνία».

Νωρίτερα, ο Αρχιεπίσκοπος συναντήθηκε με την υφυπουργό Προστασίας του Πολίτη, **Κατερίνα Παπακώστα**. Στη συζήτηση κυριάρχησαν και οι τελευταίες εξελίξεις, με τον κ. Ιερώνυμο να επαναλαμβάνει για μια ακόμη φορά ότι «δεν θα γίνει τίποτε αν δεν συνανέσσουν η Ιεραρχία, η Σύνοδος και οι εφημέριοι».

Ενημερωτικές συναντήσεις

Την ίδια στιγμή, ξεκίνησαν οι πρώτες ενημερωτικές συναντήσεις για τους κληρικοί εξέφρασαν έντονους προβληματισμούς της Αρχιεπισκοπής, επίσκοπος Θεσσαίων, **Συμεών**, ενημέρωσε τους κληρικούς για τα μισθολογικά τους ζητήματα. Σύμφωνα με τις πληροφορίες, κατά τη συζήτηση οι κληρικοί εξέφρασαν έντονους προβληματισμούς για το προσύμφωνο που σηματοδοτεί την αποχώρησή τους από το Δημόσιο, και δη για συνταξιοδοτικά και θέματα ιατρικής περίθαλψης.

Προβληματισμοί, επίσης, εκφράστηκαν και για τη «θρησκευτική ουδετερότητα» του κράτους που προ-

ωθεί η κυβέρνηση στο πλαίσιο της συνταγματικής αναθεώρησης.

«Δίκαια» χαρακτήρισε τα αιτήματα των κληρικών ο πρόεδρος των Ανεξάρτητων Ελλήνων, **Πάνος Καμμένος**, κατά τη συνάντηση που είχε χθες με το διοικητικό συμβούλιο του Ιερού Συνδέσμου Κληρικών Ελλάδος (ΙΣΚΕ). Ο κ. Καμμένος ενημερώθηκε για τις θέσεις των ιερών όσον αφορά στη συμφωνία Τσίπρα-Ιερώνυμου και όπως δήλωσε «συμφωνήσαμε ότι θα πρέπει οποιαδήποτε λύση κι αν δοθεί, να διασφαλιστούν δύο πράγματα: Το πρώτο είναι η εγγύηση του κράτους για τη μισθοδοσία και την ασφάλιση των κληρικών και το δεύτερο είναι η μονιμότητα του Κλήρου».

Πάντως, ο υπουργός Εθνικής Αμυνας διευκρίνισε, «γιατί γράφονται πολλά, ότι οι κληρικοί δεν είναι καθαυτά δημόσιοι υπάλληλοι που επιθυμούν να διατηρήσουν το δημοσιοϋπαλληλικό τους χαρακτήρα. Δεν είναι αυτή η απαίτησή τους. Επιτελούν θρησκευτικό λειτουργήμα και αυτό θέλουν να συνεχίσουν να επιτελούν».

Μάλιστα, σημείωσε ότι «η πρώτη θέση την οποία δημόσια έχουμε πάρει οι Ανεξάρτητοι Έλληνες είναι ότι θα αποφασίσουμε ανάλογα με τις αποφάσεις της Ιεραρχίας. Αλλά θεωρώ ότι τα δύο αιτήματά τους, δηλαδή η εγγύηση εκ μέρους του κράτους της μισθοδοσίας και η μονιμότητα, είναι δίκαια αιτήματα, τα οποία διασφαλίζουν την προεμία στην Εκκλησία». ■



Επιτέλους, και αυτοκριτική από Ιερώνυμο

■ «Προβληματίζομαι για τους χειρισμούς μου» είπε ο Αρχιεπίσκοπος, ενώ δεν δίστασε να αφήσει αιχμές κατά των επίδοξων δελφίνων

Ρεπορτάζ
Αντώνης Τριανταφύλλου
atriantafillou@dimokratianews.gr

Αυτοκριτική διανοημένη με προβληματισμό για τους χειρισμούς του στο θέμα της συμφωνίας με την κυβέρνηση έκανε ο Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος, εκτοξεύοντας και οξείες αιχμές κατά μητροπολιτών-επίδοξων δελφίνων.

Ο κ. Ιερώνυμος είχε χθες συνάντηση με τον υπουργό Παιδείας Κώστα Γαβρόγλου, καθώς η Αρχιεπισκοπή και η κυβέρνηση επιχειρούν ανασύνταξη δυνάμεων, μετά την απόρριψη του αρχικού κειμένου συμφωνίας Τσίπρα - Ιερώνυμου από την Ιεραρχία, λόγω των έντονων αντιδράσεων από τη συντριπτική πλειονότητα των μητροπολιτών και τον εφημεριακό κλήρο, καθώς και λόγω της δυσφορίας που εκφράστηκε από το Οικουμενικό Πατριαρχείο για την μη έγκαιρη ενημέρωσή του σχετικά με τις πτυχές της συμφωνίας που

αφορούν. Αξίζει να σημειωθεί ότι στη συνάντηση συμμετείχαν και δύο συνοδικοί μητροπολίτες, ο Ελασσώνος Χαρίτων και ο Γρεβενών Δαβίδ, αλλά και ο γ.γ. Θρησκευμάτων Γιώργος Καλαντζής.

Ο Αρχιεπίσκοπος πρώτη φορά είπε ότι νιώθει προβληματισμένος για τους χειρισμούς του, αναγνωρίζοντας ότι δεν ερμήνευσε σωστά πως η Ιεραρχία θα υποδεχόταν τις επιλογές του, λέγοντας χαρακτηριστικά: «Προβληματίζομαι για τους χειρισμούς μου, αλλά είναι δυνατόν ποτέ σε ένα τόσο μεγάλο σώμα να έχουν όλοι μια σύμπτωση απόψεων».

Ταυτόχρονα, επέκρινε τους μητροπολίτες που του άσκησαν κριτική, αφήνοντας

σαφείς αιχμές για τις πραγματικές επιδιώξεις τους. «Αποκλείετε εσείς ή υπάρχουν προσωπικές επιδιώξεις ή παράπονα ή άλλες σκέψεις;» διερωτήθηκε, υπονοώντας ότι ενδεχομένως η κριτική να ήταν προκάλυμμα ενός παιχνιδιού επίδοξων δελφίνων. Στην ερώτηση αν



Από τη χθεσινή συνάντηση του Αρχιεπισκόπου Ιερώνυμου με τον Κώστα Γαβρόγλου

φοβάται την αμφισβήτηση στην Ιεραρχία ο κ. Ιερώνυμος απάντησε σιβυλλικά: «Δεν θα ήθελα να το απαντήσω εγώ. Πιστεύω στο έργο μου και αυτό μου δίνει περισσότερη δύναμη σήμερα».

Ο Κώστας Γαβρόγλου επικρίθηκε να καθουσιάζει τον εφημεριακό κλήρο που ασκεί έντονη κριτική, λέγοντας ότι είναι κυβερνητική απόφαση και όχι απλώς βούληση η κατοχύρωση και της μισθοδοσίας, και των συνταξιοδοτικών, και των θεμάτων περίθαλψης των ιερέων.

Πρεμούρα

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο Κώστας Γαβρόγλου ζήτησε από τον Αρχιεπίσκοπο να υπάρξει εντατικοποίηση των διεργασιών, ώστε να συγκροτηθεί η επιτροπή για την τεχνική επεξεργασία του τελικού κειμένου της συμφωνίας, στη βάση του προσχεδίου που παρου-

σίασε ο Αλέξης Τσίπρας. Ο υπουργός Παιδείας φέρεται ότι μετέφερε στον κ. Ιερώνυμο πως επιθυμία του Μεγάλου Μαξίμου είναι το νομοσχέδιο να πάει στη Βουλή πριν από τις εθνικές εκλογές.

Ο Αρχιεπίσκοπος φέρεται ότι προσέγεισε τον Κώστα Γαβρόγλου, λέγοντάς του ότι τα βήματα καθορίζονται από τον τρόπο διοίκησης της Εκκλησίας. Η ΔΙΣ, που θα συνεδριάσει την περίοδο 11-13 Δεκεμβρίου, θα αποφασίσει για τη σύνθεση της τεχνικής επιτροπής, στην οποία θα συμμετέχουν μητροπολίτες, τεχνοκράτες, αλλά και εκπρόσωποι του εφημεριακού κλήρου.

Μπροστά στις κάμερες ο κ. Ιερώνυμος δεν απέκλεισε κανένα ενδεχόμενο, λέγοντας ότι το τελικό κείμενο της συμφωνίας «θα είναι ένα αποτέλεσμα της Ιεραρχίας της Εκκλησίας της Ελλάδος που θα πάει προς την κυβέρνηση.

Θα καταλήξουμε από κοινού αν θα προχωρήσουμε, αν θα το βελτιώσουμε πάλι ή αν θα το απορρίψουμε».

Πριν από τον υπουργό Παιδείας ο Αρχιεπίσκοπος υποδέχθηκε την υφυπουργό Προστασίας του Πολίτη Κατερίνα Παπακώστα.

«Δεν θα γίνει τίποτε αν δεν συναντήσουν οι εφημέριοι -δεν θέλουμε με τίποτε να χάσουν τα δικαιώματά τους-, δεν θα γίνει τίποτε αν δεν το δεχτούν η Σύνοδος, η Ιεραρχία, η Πολιτεία» τόνισε ο Ιερώνυμος.

Αύριο ο υπουργός Παιδείας θα συναντηθεί με την αντιπροσωπία της Εκκλησίας της Κρήτης. Οι Κρήτες έχουν εκφράσει την αντίθεσή τους σε όσα ανακοινώθηκαν στο Μέγαρο Μαξίμου και την πλήρη διαφωνία τους στις προτάσεις της κυβέρνησης για τη συνταγματική αναθεώρηση.

Ο Γαβρόγλου του ζήτησε επίσημηση (!) των διαδικασιών!

7. ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΔΗΜΑΡ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ

Μέσο: ΚΑΡΦΙ

Ημ. Έκδοσης: . . . 24/11/2018 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 24/11/2018

Σελίδα: 6



Προτάσεις της ΔΗΜΑΡ για τη Συνταγματική Αναθεώρηση

Μεγάλο ενδιαφέρον είχε η άκρως επίκαιρη εκδήλωση που διοργάνωσε στην αίθουσα εκδηλώσεων της ΕΣΗΕΑ το Πολιτικό Εργαστήριο για τη Σύγχρονη Σοσιαλδημοκρατία της ΔΗΜΑΡ με θέμα «Πολιτική σκοπιμότητα ή θεσμική αναγκαιότητα». Την εκδήλωση παρακολούθησε πλήθος κόσμου δείχνοντας ότι οι πολίτες δεν θέλουν να υπάρξει μία ακόμη χαμένη πενταετία για τον εκσυγχρονισμό του Συντάγματος. Στον χαιρετισμό του ο πρόεδρος της ΔΗΜΑΡ Θανάσης Θεοχαρόπουλος τόνισε πως δεν πρέπει να χαθεί άλλη μία ευκαιρία για μεταρρυθμίσεις που κινούνται στη σφαίρα του αυτονόητου όπως η αναθεώρηση του νόμου περί ευθύνης υπουργών ή το άρθρο για την ασυλία των βουλευτών ωστόσο είναι αναγκαιότητα να υπάρξει συναίνεση και η Συνταγματική Αναθεώρηση να πραγματοποιηθεί χωρίς πόλωση και μικροκομματικές σκοπιμότητες. Ο Νίκος Ξυδάκης, κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ, έκανε λόγο για ιστορική διάσταση της διαδικασίας και ζήτησε να προχωρήσουμε με αίσθηση ευθύνης προς μια σύνθεση, ειδικά σε ένα τρίπτυχο θεμάτων: Στη διάκριση ρόλων Εκκλησίας - Κράτους, στη βουλευτική ασυλία και την ευθύνη υπουργών αλλά και στον τρόπο εκλογής του Προέδρου της Δημοκρατίας. Από την πλευρά του, ο αντιπρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας Κωστής Χατζηδάκης τόνισε την αναγκαιότητα αλλαγών για την εξασφάλιση σταθερού εκλογικού κύκλου και πλήρη αποσύνδεση της πρόκλησης εθνικών εκλογών από την εκλογή του Προέδρου της Δημοκρατίας. Εκσυγχρονισμό του κράτους με αυξημένες εγγυήσεις για την καταπολέμηση της γραφειοκρατίας, της πολυνομίας και της κακονομίας. Θωράκιση της ανεξαρτησίας της Δικαιοσύνης και της ταχύτερης απονομής της.



ΚΑΠΟΙΟΙ ΕΛΠΙΖΟΥΝ ΠΩΣ Ο ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΣ ΘΑ... ΣΥΓΧΩΡΕΣΕΙ ΤΙΣ ΑΜΑΡΤΙΕΣ ΤΟΥΣ



Γράφει ο Γεράσιμος Ποταμιάνος slpress.gr

Το θαύμα για τη σωτηρία των τραπεζών λέγεται εκκλησιαστική περιουσία

Η απαλλαγή των τραπεζών από τα κόκκινα δάνεια, είναι πλέον το υπ' αριθμόν 1 πρόβλημα της κυβέρνησης. Μετά την διαγραφή των τριών συστημικών τραπεζών από την κατηγορία υψηλής κεφαλαιοποίησης, η υποβάθμιση της αξιοπιστίας του κλάδου και η συνεχής αναταραχή στο χρηματιστήριο, δεν αφήνει περιθώρια αισιοδοξίας για αποκλιμάκωση του κόστους δανεισμού και έξοδο στις αγορές. Μετά την υπαγωγή της δημόσιας περιουσίας στο Υπερταμείο και την δημιουργία του "μαξιλαριού", μπήκε στο στόχαστρο και η εκκλησιαστική περιουσία.

Η κυβέρνηση εξετάζει ένα "όχι-μα ειδικό σκοπού", ένα Σχίσμα Προστασίας Ενεργητικού των τραπεζών που προτείνει το Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας. Ζητούμενο είναι, η μείωση των κόκκινων δανείων κάτω του 20% στο τέλος του 2021 από 47,6% που είναι σήμερα. Όμως σύμφωνα με την ΕΚΤ και το ΔΝΤ, το 45%-50% της μείωσης των δανείων (25 δισ.) εντός της προερχούς τριετίας, πρέπει να προέλθει από πωλήσεις πτωχολογίων δανείων. Για την επιτυχία του εγχειρήματος, απαιτείται η παροχή κρατικών εγγυήσεων, που θα επιταχύνει την πώλησή τους με υψηλότερα τιμήματα.

Όμως, η παροχή εγγυήσεων του ελληνικού Δημοσίου για τράπεζες που ανήκουν σε ξένα funds, στο σημερινό καθεστώς υπερχρέωσης είναι κίνηση υψηλού ρίσκου, καθώς ισχύουν οι νέοι κανόνες του bail in. Εξάλλου, η χρήση εγγυήσεων του Δημοσίου, του οποίου η εγγυητική αξιοπιστία έχει μειωθεί δραστικά, υπόκειται στην έγκριση της Διεύθυνσης ανταγωνισμού της Κομισιόν και των άλλων θεσμών στο πλαίσιο της ενισχυμένης εποπτείας.

Οι Εθνικές Εταιρείες Διαχείρισης Περιουσιακών Στοιχείων
Οι ευρωπαϊκές αρχές, έχουν ήδη ορίσει συγκεκριμένο πλαίσιο για ένα όχημα διαχείρισης των κόκκινων δανείων, τις Εθνικές Εταιρείες Διαχείρισης Περιουσιακών Στοιχείων. Οι Εθνικές Εταιρείες Διαχείρισης Περιουσιακών Στοιχείων θα μπορούν να χρηματοδοτούνται με ιδιωτικά και εν μέρει με δημόσια κεφάλαια και ταυτόχρονα να μην θεωρείται ότι έχουν λάβει κρατική ενίσχυση. Έτσι διασφαλίζεται ότι η μεταβίβαση των προβληματικών χαρτοφυλακίων από τις τράπεζες στις Εθνικές Εταιρείες Διαχείρισης Περιουσια-

κών Στοιχείων, πραγματοποιείται με αποτίμηση σε τιμές αγοράς. **Παράλληλα**, η Τράπεζα της Ελλάδος προετοιμάζει ένα ακόμη σχέδιο, για να βοηθήσει τις τράπεζες να μειώσουν κατά το ήμισυ τα κόκκινα δάνεια. Οι τράπεζες θα μεταφέρουν τις μισές από τις αναβαλλόμενες* φορολογικές υποχρεώσεις τους, σε ένα άλλο όχημα ειδικού σκοπού, το οποίο στη συνέχεια θα πουλήσει ομόλογα, για να αγοράσει με τα έσοδα 42 δισ. ευρώ κόκκινα δάνεια.

Ταμείο Αξιοποίησης Εκκλησιαστικής Περιουσίας
Μετά το κραχ των τραπεζικών μετοχών τον Οκτώβριο, σε συνάντηση του πρωθυπουργού με τον Αρχιεπίσκοπο Ιερώνυμο, τέθηκε το ζήτημα της εκκλησιαστικής περιουσίας. Σχετικό ρεπορτάζ συνένεψε σαφώς το κραχ των τραπεζικών μετοχών και τη σχεδιαζόμενη συνταγματική αναθεώρηση με την εκκλησιαστική περιουσία και τους κυβερνητικούς σχεδιασμούς. Συνεπώς και με το πρόβλημα των κόκκινων δανείων.

Στη συνάντηση, οι δύο συμπώνησαν για τη δημιουργία μιας εταιρείας ειδικού σκοπού, τα έσοδα της οποίας θα πηγαίνουν κατά 50% στο Κράτος και κατά 50% στην Εκκλησία. Μετά την κοινή συνέντευξη όμως, ο Αρχιεπίσκοπος διευκρίνισε πως πρόκειται για "εκδήλωση πρόθεσης και όχι συμφωνία". Εντούτοις ο πρωθυπουργός παραχώρησε τηλεοπτική συνέντευξη, όπου τόνισε πως στο Ταμείο Αξιοποίησης Εκκλησιαστικής Περιουσίας, "μπαιίνει όλη η αμφισβητούμενη περιουσία της Εκκλησίας, αλλά και η μη αμφισβητούμενη εθελοντικά".

Αποκωδικοποιώντας την αξιοποίηση
Το βασικό ερώτημα που πρέπει να απαντηθεί είναι: Με ποιον τρό-

πο θα αξιοποιηθεί αυτή η περιουσία στις σημερινές συνθήκες; Είναι γνωστές οι δυσκολίες εκποίησης σε αξιοπρεπείς τιμές περιουσιακών στοιχείων, λόγω της εσωτερικής υποτίμησης. Είναι δεδομένη, επίσης, η κυριαρχία του χρηματοπιστωτικού τομέα και η ροπή για χρησιμοποίηση των ίδιων μεθόδων (δομημένα προϊόνα) που οδήγησαν στην κρίση του 2008.

Είναι προφανές ότι ο τραπεζικός τομέας, ως κριβικό πρόβλημα της χώρας, μπορεί να προσφέρει ευκαιρίες επενδυτικής κερδοφορίας. Την "ευκαιρία" φαίνεται να προσφέρει η πεποίθηση των αγορών ότι αν οι τράπεζες πουλήσουν τα επισφαλή δάνεια κάτω από τη λογιστική τους αξία, αυτό θα οδηγήσει σε νέα αναεμφαλιποίηση. Για την αποφυγή της, θα πρέπει να αναζητηθεί λύση πώλησης τίτλων στη λογιστική τους αξία.

Οι δύο προτάσεις στο τραπέζι είναι αποκαλυπτικές: Η πρόταση του Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας έχει μειονεκτικότητα σύμφωνα με την ΕΚΤ. Θεωρεί πως πρώτον, θα αναλώσει πόρους του "μαξιλαριού" και δεύτερον, μειώνει μικρό μόνο μέρος των δανείων. Το προτιμώμενο σχέδιο της Τράπεζας της Ελλάδος, όμως, προϋποθέτει ιδιότητες επενδυτές πρόθυμους να αγοράσουν τίτλους με εγγύηση "αναβαλλόμενο φόρο". Αυτό είναι ιδιαίτερα δύσκολο, καθώς η αγορά αποτιμά τις τράπεζες με δείκτη τιμής προς λογιστική αξία 12μηνίου στο 0,1-0,2.

Το μισό του κεφαλαίου των τραπεζών έχει τη μορφή αναβαλλόμενων φορολογικών υποχρεώσεων, που θεωρούνται χαμηλότερης ποιότητας. Διότι η μετατροπή τους σε μετρητά ή ομόλογα εξα-

τάται από τα περιορισμένα αποθεματικά της ελληνικής κυβέρνησης, ενώ η πρόσβαση στις αγορές παραμένει ασαφής. Εάν το όχημα περιλαμβάνει αναβαλλόμενους φόρους, χωρίς κρατική εγγύηση, είναι δύσκολο οι διεθνείς επενδυτές να αγοράσουν ομόλογα κόκκινων τίτλων στην λογιστική αξία.

Η επιφοίτηση των Θεσμών
Επομένως δεν υπάρχει πραγματική πιθανότητα να βρεθούν διεθνείς επενδυτές. Η περίπλοκη συναλλαγή "δομημένης χρηματοδότησης", αναμνηύει φορολογικά, νομικά και ρυθμιστικά προβλήματα και δύο διαφορετικά προφίλ επικινδυνότητας: Πρώτον, τον αναβαλλόμενο φόρο. Δεύτερον, τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια.

Η πρόταση παραπέμπει σε "επιφοίτηση" τεχνοκρατών των θεσμών και ειδικών συμβούλων. Κάποια στοιχεία αυτής της σύνθετης πρότασης λείπουν προς το παρόν. Μπορούν όμως να συμπληρωθούν με δημιουργική ποικιλία. Την "λύση" π.χ. θα μπορούσε να προσφέρει η εταιρεία ειδικού σκοπού για την αξιοποίηση της εκκλησιαστικής περιουσίας με την συμμετοχή του Δημοσίου, αυτή που συζητήσαν πρωθυπουργός και Αρχιεπίσκοπος.

Ένα τέτοιο όχημα αποτελεί ιδανικό μηχανισμό για την λειτουργία των Εθνικών Εταιρειών Διαχείρισης Περιουσιακών Στοιχείων και του σχεδίου της Τράπεζας της Ελλάδος. Μπορεί να προσφέρει ως εγγυήσεις την ακίνητη εκκλησιαστική περιουσία, για την αγορά τίτλων στην λογιστική τους αξία. Για τον λόγο αυτό, ίσως, ο πρωθυπουργός προσφέρει ως αντάλλαγμα την αναγνώριση της κυριότητας της εκκλησίας στην ακινητούμενη περιουσία της. **Προεξόφλησε**, μάλιστα, ότι από

αυτή την αξιοποίηση "υπολογίζεται ότι έως περίπου το 2030 το κράτος θα έχει τη δυνατότητα να καλύπτει πολύ μεγάλο μέρος ή το όλον της επιδότησης για τη μισθοδοσία των κληρικών". Η απόφαση για απόδοση των εσόδων της εκκλησιαστικής περιουσίας στο Κράτος, σε ποσοστό 50%, "αποτελεί ουσιαστικό στοιχείο των διακριτών ρόλων τους εν όψει και της συνταγματικής αναθεώρησης" δήλωσαν αρμόδιες πηγές.

Η επιφοίτηση των Αγίων
Η σπουδή όμως της εξαγγελίας 10.000 θέσεων εργασίας στις θέσεις του κατώτερου κλήρου, αλλά και η απαλοιφή της έρας Συνόδου ως αποφασιστικού οργάνου από το σχετικό άρθρο, στην κυβερνητική πρόταση για την αναθεώρηση του Συντάγματος, στράβωσε το κλίμα. Η Ιερά Σύνοδος αποφάσισε να συγκροτήσει επιτροπή που θα συζητήσει όλα τα θέματα, δηλαδή και το θέμα της μισθοδοσίας των ιερέων. Επανάβαλε, επίσης, ότι πρόκειται για πρόθεση συμφωνίας που πρέπει να εγκριθεί τελικά από την Ιεραρχία.

Το Μαξίμου κρατά από την απόφαση της Ιεραρχίας μόνο την επιθυμία για συνέρχηση του διαλόγου. Υπογραμμίζει, μάλιστα, στην ανακοίνωσή του, ότι "η ελληνική Κυβέρνηση θα προχωρήσει άμεσα στην εκπόνηση Σχεδίου Νόμου, στο πλαίσιο του Κοινού Ανακοινωθέντος της 6ης Νοεμβρίου". Εμπιέει, δηλαδή, ακόμη και σε μονομερή ενέργεια, ξεχνώντας ότι το προσύμφωνο Τοίπρα-Ιερώνυμου ανέφερε ότι θα ισχύσει μόνο αν ισχύσουν όλα τα σημεία του. Σημειώνεται πως πηγή των ΑΝΕΛ ανέφερε ότι το κόμμα αποδέχεται την απόφαση της Ιεράς Συνόδου.

Ο Αλέξης Τσίπρας είχε υπογραμμίσει με νόημα: "Ακόμα κι αν κάποιος είναι άθρησκος, στα θαύματα της βούλησης μπορεί να πιστεύει". Τώρα, λοιπόν, φαίνεται ότι αναζητείται ένα τέτοιο "θαύμα". Αυτό άραγε θα είναι θαύμα χρηματοοικονομικής βούλησης ή Πνεύματος "εν είδει περιστεράς"; Θα το μάθουμε σύντομα, αφού η Τράπεζα της Ελλάδος θα ανακοινώσει το λεπτομερές σχέδιό της στις 22 Νοεμβρίου.

Η μετακίνηση, όμως, φανταστικών κεφαλαίων, μεταξύ οχημάτων ειδικού σκοπού δεν θα βελτιώσει την θεμελιώδη κατάσταση των τραπεζών και δεν θα είναι πειστική για τους διεθνείς επενδυτές. Ενώ οι τράπεζες χρειάζονται φρέσκα κεφάλαια, κάποιος ελπίζει πως ο Αρχιεπίσκοπος θα επαναλάβει το θαύμα της Τιβετασίας.

* **Οι αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις** αντιπαράβλουν τις απώλειες που υπέστησαν οι τράπεζες από το PSI.

9. ΓΕΡΜΑΝΙΚΟΣ ΤΥΠΟΣ ΙΕΡΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ ΤΟΥ ΤΣΙΠΡΑ ΜΕ ΤΟΝ ΚΛΗΡΟ

Μέσο: ΓΕΝΙΚΗ ΔΗΜΟΠΡΑΣΙΩΝ

Ημ. Έκδοσης: . . .23/11/2018 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .24/11/2018

Σελίδα: 2



Γερμανικός Τύπος: «Ιερός πόλεμος» του Τσίπρα με τον κλήρο

«Ο Έλληνας πρωθυπουργός θέτει εν αμφιβόλω το καθεστώς του δημοσίου υπαλλήλου για τους ιερείς προκειμένου να δημιουργήσει νέες θέσεις εργασίας και να κερδίσει πόντους στον προεκλογικό αγώνα», γράφει η Frankfurter Rundschau

Οι σχέσεις κράτους-εκκλησίας μετά τις τελευταίες εξελίξεις και τη Συμφωνία του Αλέξη Τσίπρα με τον Αρχιεπίσκοπο Ιερώνυμο καταλαμβάνουν εξέχουσα θέση στις στήλες του γερμανικού Τύπου, ο οποίος κάνει λόγο για «ιερό πόλεμο» του Έλληνα πρωθυπουργού με τον κλήρο.

Ο ανταποκριτής της Frankfurter Rundschau επισημαίνει ότι «ο Έλληνας πρωθυπουργός θέτει εν αμφιβόλω το καθεστώς του δημοσίου υπαλλήλου για τους ιερείς προκειμένου να δημιουργήσει νέες θέσεις εργασίας και να κερδίσει πόντους στον προεκλογικό αγώνα».

Η ανταπόκριση της εφημερίδας της Φραγκφούρτης αναφέρεται στη συμφωνία ανάμεσα στον Αλέξη Τσίπρα και τον Αρχιεπίσκοπο Ιερώνυμο, η οποία μεταξύ άλλων προβλέπει αλλαγές στο καθεστώς μισθοδοσίας των κληρικών, και σχολιάζει ότι «ο Τσίπρας και ο Ιερώνυμος λογάριασαν χωρίς τον κλήρο. Αυτός εξεγείρεται», σημειώνει το δημοσίευμα στην ηλεκτρονική έκδοση της FR. Το άρθρο επισημαίνει ότι «ο δηλωμένος αθεϊστής Τσίπρας πανηγυρίζει για τη συμφωνία, παρουσιάζοντάς την ως σημαντικό βήμα για τον χωρισμό κράτους και εκκλησίας. Μέχρι σήμερα η Ορθοδοξία έχει ισχύ εθνικού θρησκευματος και οι ιερείς διαθέτουν καθεστώς δημοσίων υπαλλήλων. Σε μια αναθεώρηση του Συντάγματος ο Έλληνας πρωθυπουργός θέλει να εδραιώσει τη 'θρησκευτική ουδετερότητα' του κράτους».

Σύμφωνα με τον αρθρογράφο, ένας χωρισμός κράτους και εκκλησίας δεν υπαγορεύεται μόνον από την ιδεολογία του Αλέξη Τσίπρα, αλλά θα μπορούσε να του προσφέρει και «πρακτικά πολιτικά πλεονεκτήματα», δεδομένου ότι «οι 10.000 θέσεις (σ.σ. κληρικών) που θα αδειάσουν θα μπορούσαν να δοθούν αλλού από την κυβέρνηση – αυτό αποτελεί άσσο (σ.σ. για τον πρωθυπουργό) στον προεκλογικό αγώνα που ξεκινά τώρα».

Ο γερμανός ανταποκριτής αναφέρεται στο «όχι» της Ιεράς Συνόδου για τις αλλαγές στο καθεστώς μισθοδοσίας των κληρικών, αλλά και στην επιμονή του Αλέξη Τσίπρα να υλοποιήσει το περιεχόμενο της επίμαχης συμφωνίας. Όπως εκτιμά ο αρθρογράφος, «ο Τσίπρας ρισκάρει με αυτόν τον τρόπο μια αναμέτρηση δυνάμεων με τον ισχυρό κλήρο». Για να καταδείξει τη δυσκολία του εγχειρήματος του Έλληνα πρωθυπουργού και τους κινδύνους που κρύβει αυτό, το δημοσίευμα αναφέρει παραδείγματα από το παρελθόν της Ελλάδας: «Στις αρχές της δεκαετίας του 1980 ο σοσιαλιστής πρωθυπουργός Ανδρέας Παπανδρέου επιχείρησε να δρομολογήσει τον χωρισμό κράτους και εκκλησίας. Συνάντησε οργανωμένες αντιδράσεις, μπόρεσε όμως τουλάχιστον να περάσει την υιοθέτηση του πολιτικού γάμου και την ισότητα των δύο φύλων στο οικογενειακό δίκαιο. Το 2001 ο τότε σοσιαλιστής πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης μερίμνησε για την κατάργηση της αναγραφής του θρησκευματος στις ελληνικές ταυτότητες – παρά τις εντονότερες αντιδράσεις του κλήρου, ο οποίος είχε μαζέψει τρία εκατομμύρια υπογραφές κατά του εγχειρήματος».